

題目：不平之鳴

經文：約伯記二十一章 1-34 節

在第二十章約伯的第三個朋友瑣法告訴約伯惡有惡報，惡人的歡樂是暫時的，他們的結局是很悲慘的，他們所有的一切都會失去，他們的兒女也會非常窮乏。然而，約伯在這一章提出反擊，訴說事實上惡人並沒有惡報，約伯為自己的遭遇發出不平之鳴。

約伯記二十一章 1-34 節

v.1 約伯回答說：

v.2 你們要細心聽我的言語，這就算為你們的安慰。

v.3 請寬容我，我又要說話；說了以後，任憑你們嗤笑吧！

v.4 我豈是向人訴苦？我為何不是沒有耐心呢？（我失了忍耐難道沒有理由）

v.5 你們要轉向我而驚奇，要用手搗口。

v.6 我每逢思想，心就驚惶，戰兢抓住我身。

v.7 惡人為何存活，得享高壽，勢力強盛呢？

v.8 他們的後裔與他們一起，堅立在他們面前，他們得以眼見自己的子孫。

v.9 他們的家宅平安無懼，上帝的杖不加在他們身上。

v.10 他們的公牛傳種（使懷孕）而不斷絕（使母牛抗拒交配），母牛生牛犢而不掉胎。

v.11 他們打發小男孩出去，多如羊群，他們的孩子踴躍跳舞。

v.12 他們隨著琴鼓歌唱（抬高），因簫聲歡喜。

v.13 他們度日諸事亨通，在平安中下到陰間。（他們的日子在好中完結，轉眼下入陰間）

v.14 他們對上帝說：「離開我們吧！我們不想知道你的道路。」

v.15 全能者是誰，我們何必事奉他呢？求告他有什麼益處呢？」

v.16 看哪，他們亨通（好）不是靠自己的手；惡人的計謀離我好遠。

v.17 惡人的燈何嘗熄滅？患難何嘗臨到他們呢？上帝何嘗發怒，把「災禍」（圈套）分給他們呢？

v.18 他們何嘗像風前的碎稭，如暴風「颳」（偷）去的糠粃呢？

v.19 上帝為惡人的兒女積蓄「罪孽」（他的力量），不如本人遭報，好使他親自知道。

v.20 願他親眼看見自己敗亡，親自飲全能者的憤怒。

v.21 他的歲月既盡，他身後還顧（興趣）他的家嗎？

v.22 誰能將知識教導上帝呢？是他審判那些居高位的（指天使）。

v.23 有人至死身體強壯，盡得平順安逸；

v.24 他的肚腹充滿奶汁，他的骨髓滋潤。

v.25 有人至死心中痛苦，從未嘗過福樂的滋味；

v.26 他們同樣躺臥於塵土，蟲子覆蓋他們。

v.27 看哪，我知道你們的意念，並殘害我的計謀。

v.28 你們說：「權貴的房屋在哪裡？惡人住過的帳棚在哪裡？」

- v.29 你們沒有詢問那些過路的人嗎？你們不承認他們的證據嗎？
- v.30 就是惡人在患難的日子得存留，在憤怒的日子「得逃脫」（被帶領）。
- v.31 他所行的，有誰當面給他說明？他所做的，有誰報應他呢？
- v.32 然而他要被抬到墳地，並有人看守墓穴。
- v.33 他要以谷中的土塊為甘甜；人人要跟在他後面，在他前面去的無數。
- v.34 你們怎能以空話安慰我呢？你們的對答全都錯謬！

在這個段落，約伯從自己的情況轉而面對整個社會的現象，對於人生的不公平，發出質疑。在整個舊約信仰的「善有善報，惡有惡報」的觀念中，發出反擊的聲音，這些話也使人思想不公平的現象和我們信仰的深度。

一、面對社會現象

約伯提出了他對社會現象的觀察，很明顯的就是惡人有很好的報應，他們得享高壽，勢力強盛，子孫滿堂，牛羊多產，家業興盛，飽享美食，度日亨通到死。他們死後被好好安葬，墓穴也有人看守，他安息在墳墓裡，以山谷中的土塊為甘甜，而這樣的人非常多。約伯明白的說出許多人不敢說的話，到底信奉上帝的好處在哪裡呢？那些不信奉上帝的人日子還比較好。

我們怎麼想呢？面對社會真實的現象，我們可以舉出信徒蒙神眷顧，飛黃騰達的見證，我們也看見信徒遭遇不幸和各樣的痛苦。約伯讓我們真實面對社會的現象，思想我們的人生。當我們轉向新約聖經的記載，思想主耶穌和他的門徒所度過的日子，面對社會現象，使人期待在死亡之後得到上帝公正的回報，上帝給人的福樂和平安真的不是這個世界所給予的，我們要用正確的態度面對人生的不如意，在任何景況中靠主喜樂。

例：一個朋友的小孩期待有很好的演藝事業，但是一直沒有突破，於是向母親抱怨，信靠耶穌沒有用處。

例：我不信主的朋友總覺得我的上帝對我不好，去年考上輔大博士班，一個朋友說：「你的上帝把該給你的給你了。」最近一個朋友得知我有個老師對我很好，她好高興的說：「你的上帝總算出現了。」

我們如何面對自己的人生，不如意、不順遂的遭遇能夠給我們更深的信仰。

二、深化信仰內涵

我剛才說到不如意、不順遂的遭遇能夠給我們更深的信仰。約伯的故事就是探討信仰所求的到底是什麼？我們信仰上帝，是為了得到上帝給我們的好處嗎？若我們的生活遭遇到災難痛苦，我們的信仰如何堅持下去？我們的信仰到了新約時代，主耶穌的門徒面對整個大環境的艱難，他們不再期待今生的好處，而等待將來的美好天家。他們也不再靠環境給他們喜樂平安，乃是靠主喜樂平安，這就是信仰的深化。

約十六 20-22 主耶穌說，我實實在在地告訴你們，你們將要痛哭，哀號，世人反要歡喜。你們將要憂愁，然而你們的憂愁要變成喜樂。婦人生產的時候會憂愁，因為她的時候到了；但孩子一生出來，就不再記得那痛苦了，因為歡喜有一個人生在世上了。你們現在

也是憂愁，但我要再見到你們，你們的心就會有喜樂了；這喜樂沒有人能奪去。

這個世界有哀傷、憂愁、痛苦，哀號，然而，耶穌說這一切都要因他的復活改變，好像一個待產的婦女，她所有的痛苦因著孩子生下來，就變成喜樂。我們也要如此，把我們的所有難處，放在復活的耶穌面前，懇求上帝復活大能彰顯在我們身上，使我們有能力面對這個世界的憂愁痛苦，改變為喜樂，而且這喜樂是沒有人可以奪去的。世界給我們的喜樂，非常短暫，也害怕失去，但是上帝給我們的喜樂，不是從外面來，而是從上面來，從裡面來，沒有人可以奪去這樣的喜樂。

例：聽見哥哥說一個學生，建築系博士，後來找不到理想的工作，去考了公職，當了公務員，雖然日子安逸但是心裡並不快樂。我就感覺，自己雖然很辛苦過日子，但是所做的都是自己喜歡的，非常感謝主。重要的，乃是我有主，可以靠主喜樂平安。

面對人生的不平，要禱告，仰望復活的耶穌，給我們出人意外的平安和沒有人能夠奪去的喜樂。